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Τα οπτικοακουστικά μέσα, ως σύμβολα της σημερινής τε-
χνοκρατούμενης εποχής, ασκούν αναμφισβήτητα επίδραση 
στην ποσότητα και ποιότητα των εμπειριών των νέων. Η κι-
νηματογραφική ταινία μπορεί ν΄ αποτελέσει σημαντικό ερ-
γαλείο για αφομοίωση της επιστημονικής γνώσης που πε-
ριέχεται σε αυτή. Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκαν 
αποσπάσματα από την ταινία “GATTACA” ως εργαλεία για 
την εφαρμογή του μοντέλου βιωματικής μάθησης του Kolb, 
όσον αφορά την κατανόηση του κεφαλαίου της Βιολογίας 
της Γ΄ Γυμνασίου, που αναφέρεται στη Γενετική. Η έρευνα 
πραγματοποιήθηκε στο 2ο Γυμνάσιο Ορεστιάδας, κατά το 
σχολικό έτος 2014-2015, σε μια τάξη με τρία τμήματα μαθη-
τών, με περίπου 25 μαθητές το καθένα. 

Εισαγωγή
Σήμερα το πλέον σημαντικό και παράλληλα σύγχρονο οπτικο-
ακουστικό μέσο είναι ο κινηματογράφος [Dreon et al 2011]. 
Αναλυτικότερα, η κινηματογραφική ταινία, καθώς αποτε-
λεί παγκόσμια γλώσσα επικοινωνίας, μεταβιβάζει πληρο-
φορίες στον θεατή και διαμορφώνει αντιλήψεις για τη ζωή. 
Παράλληλα, στην εκπαίδευση, οι μαθητές αντιλαμβάνονται 
την αλληλεπίδραση μεταξύ επιστήμης, θεωρίας και προσω-
πικών αξιών [Forney 2004]. Η ταινία προωθεί τη συζήτηση 
στη σχολική τάξη, αλλά ταυτόχρονα τον προβληματισμό, τον 
αναστοχασμό και την αυτοανάκλαση [Forney 2004, Oblinger 
και Oblinger 2005]. 
Οι κινηματογραφικές ταινίες, ως ισχυρό εκπαιδευτικό εργα-
λείο, αντικατοπτρίζουν την κουλτούρα καθηγητών και μαθη-
τών [Champoux 1999, Alexander et al 2007]. Οι ταινίες συμ-
βάλλουν σημαντικά στην επίτευξη μάθησης επειδή προωθούν 
τον ενθουσιασμό, την κριτική και τον προβληματισμό των παι-
διών μέσω συζητήσεων για σκηνές ή σενάρια απεικονίζοντας 
καίρια σημεία της διδασκαλίας [Blasco 2011]. 
Επιπλέον, η ταινία παρουσιάζεται ως μια στρατηγική για τη 
σύνδεση θεωρίας και πράξης και διευκολύνει τους μαθητές να 
μεταφέρουν γνώσεις που αποκτήθηκαν στην τάξη σε καταστά-
σεις του πραγματικού κόσμου [Kuhnigk 2012]. Ο Smith επισή-

μανε ότι η χρήση της ταινίας κατά τη διδασκαλία συντέλεσε 
σε διεξοδικότερες συζητήσεις, θετική αξιολόγηση και καλύ-
τερα αποτελέσματα. Η ενσωμάτωση λοιπόν της ταινίας στη 
διδασκαλία ενισχύει τη μάθηση, αρκεί να έχει επιλεγεί σωστά 
και να εξυπηρετεί τους στόχους του μαθήματος [Cosbey 2010, 
Park και Stephens 2013].
Επιπρόσθετα, ο εκπαιδευτικός είναι αναγκαίο όχι μόνο να 
επιλέξει την ταινία με σύνεση, αλλά και να προσαρμόσει τις 
πληροφορίες που προβάλλονται στα σχέδια του μαθήμα-
τός του [Ross et al 2010, Kelly 2013]. Εναλλακτικές λύσεις 
για τη μη προβολή ολόκληρης της ταινίας είναι να δείξει ο 
εκπαιδευτικός επιλεγμένα αποσπάσματα και να απαιτήσει 
από τους μαθητές να δουν την ταινία ως εβδομαδιαία εργα-
σία [Nelson 2006]. Μάλιστα, επισημαίνεται ότι η παρακολού-
θηση της ταινίας εκτός σχολικού ωραρίου μπορεί να ελαχι-
στοποιήσει την ανάλωση του σχολικού χρόνου σε βάρος του 
μαθητή [Zoccolillo 2009, Scott 2003].
Για την επιλογή της κατάλληλης ταινίας, προκειμένου ο εκπαι-
δευτικός να επιτύχει τους στόχους της διδασκαλίας του, είναι 
καλό να λάβει υπόψη τα εξής κριτήρια: χαρακτηριστικά μαθη-
τών, θέματα που θίγει η ταινία και δομή της ταινίας [Berk 
2009]. Υπάρχουν πολλοί τρόποι για τη χρήση σκηνών των 
ταινιών. Ο πειραματισμός με κάθε μέθοδο θα δείξει ποιες 
είναι πιο αποτελεσματικές για το ύφος και το περιεχόμενο 
του μαθήματος. Παραδείγματος χάρη, μπορεί να γίνει χρήση 
ταινιών πριν ή μετά τη συζήτηση θεωριών ή εννοιών ή να γίνει 
επανάληψη σκηνών. Όσον αφορά την εργασία των μαθητών 
αυτή μπορεί να υλοποιηθεί σε ομάδες ή μεμονωμένα μέσα και 
έξω από το σχολείο [Champoux 1999].
Παρόλο που ο ρόλος του καθηγητή είναι καθοριστικός στην 
εκπαιδευτική διαδικασία, αξίζει να επισημανθεί ότι με τη 
χρήση ταινιών η διδασκαλία γίνεται περισσότερο μαθητοκε-
ντρική παρά δασκαλοκεντρική [Saltmarsh 2009]. Με βασικό 
μέσο της διδασκαλίας τη διεξαγωγή συζητήσεων αναπτύσ-
σονται στους μαθητές δεξιότητες ακρόασης ή παρουσίασης 
[Shawback και  Terhune 2002]. Βέβαια, η παγίδα που ενυπάρ-
χει είναι ότι οι μαθητές μπορεί να επηρεαστούν από την αμε-
σότητα της ταινίας και να δεχθούν τις προβαλλόμενες απόψεις 
χωρίς αμφισβήτηση [Anderson 1992]. Τα παραπάνω καθι-
στούν αναγκαία τη διδασκαλία κατάλληλων τρόπων συστη-
ματικής παρατήρησης και άσκησης κριτικής. Το τελικό, λοι-
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πόν, αποτέλεσμα θα είναι όχι μόνο η βαθύτερη κατανόηση του 
θέματος, αλλά και η ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των 
μαθητών μέσα ή έξω από την τάξη [Dorris και Ducey 1978].

Μεθοδολογία
Η έρευνα έγινε το σχολικό έτος 2014-15 στο 2ο Γυμνάσιο 
Ορεστιάδας. Στην έρευνα συμμετείχαν 37 μαθητές και 33 
μαθήτριες τριών τμημάτων της Γ΄ Γυμνασίου. Οι μαθητές προ-
έρχονταν από την πόλη και τα χωριά του Δήμου Ορεστιάδας. 
Στο σχολείο επίσης φοιτούν μαθητές και μαθήτριες από παλιν-
νοστούντες γονείς και μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες. 
Οι μαθητές παρακολούθησαν αποσπάσματα της ταινίας στο 
σχολείο, αλλά και ενθαρρύνθηκαν να δουν την ταινία στο 
σπίτι. Η εργασία στην τάξη πραγματοποιήθηκε σε ένα χαλαρό 
περιβάλλον, όπου παρακινείτο η συμμετοχή όλων. Αυτό ενε-
θάρρυνε τη συνεργασία και την ανταλλαγή απόψεων και 
ιδεών, αποφεύγοντας την ανταγωνιστικότητα και αναδει-
κνύοντας την αξία της ομαδικής εργασίας, όπου οι μαθητές 
έχουν την ευθύνη απέναντι στους εαυτούς τους και στους 
συμμαθητές τους. Η επιλογή του χώρου έγινε με προσοχή, 
καθώς η «ποιότητα» του χώρου διδασκαλίας μπορεί να ενι-
σχύσει, σε μεγάλο βαθμό, τα μαθησιακά αποτελέσματα, ενώ 

αντίθετα ένας κακώς σχεδιασμένος χώρος και με ελλιπή εξο-
πλισμό μπορεί να περιορίσει τις δυνατότητες ενός δασκάλου 
[Rayneri et al 2006]. Οι μαθητές εργάστηκαν ομαδοσυνεργα-
τικά, σε ομάδες των πέντε ατόμων, έχοντας ως κέντρο την 
ομάδα και αξιοποιώντας τη δυναμική της ομάδας για την υλο-
ποίηση ενός μέρους ή ολόκληρης της διδασκαλίας. 

Το μοντέλο βιωματικής μάθησης του Kolb 
Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε για τη συγκεκριμένη ται-
νία ήταν το μοντέλο βιωματικής μάθησης του Kolb (1984). 
Σύμφωνα με τον Kolb, η διαδικασία της μάθησης διαιρείται 
σε τέσσερα στάδια με κάθε στάδιο να ακολουθεί το άλλο σε 
κυκλική τροχιά [Healey και Jenkins 2000]. Ο κύκλος μάθη-
σης του Kolb δείχνει πως η εμπειρία ή το βίωμα μετασχημα-
τίζεται μέσω ανάκλασης σε έννοιες και γενικεύσεις, οι οποίες 
στη συνέχεια οδηγούν σε πειραματισμό και τελικά σε νέες 
εμπειρίες. Οι νέες αυτές εμπειρίες γίνονται νέες συγκεκρι-
μένες εμπειρίες και ο κύκλος μάθησης μπορεί να επαναλη-
φθεί σε πιο πολύπλοκο επίπεδο [Manolas 2006]. Ο κύκλος 
μάθησης μπορεί να επιτευχθεί με την επιλογή κατάλληλων 
δραστηριοτήτων μάθησης [Harb et al 1993]
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[πηγή: Kolb 1984, Svinicki & Dixon 1987, Hawk & Shah 2007]

Ο Κolb παρατήρησε ότι τα τέσσερα στάδια διασυνδέονται με 
τέτοιο τρόπο, ώστε το καθένα από αυτά να οδηγεί στο επό-
μενο και πρότεινε ότι μπορεί ο καθένας να εισέλθει στον κύκλο 
μάθησης σε οποιοδήποτε στάδιο στο πλαίσιο της συγκεκριμέ-
νης διασύνδεσης [Howard 2014]. Ο κύκλος παρέχει ανατρο-
φοδότηση, η οποία αποτελεί τη βάση για τη νέα δράση και 
την αξιολόγηση των επιπτώσεων αυτής της δράσης [Healey 
και Jenkins 2000]. Παρόλο που η διαδικασία αυτή ονομάζε-
ται κύκλος, μια πιο σωστή αναπαράσταση των σταδίων μπο-

ρεί να είναι ένα σπιράλ με αλληλοεπικάλυψη των στοιχείων 
της μάθησης [Cheung et al 2014].
Το μοντέλο του Kolb θεωρεί ως δεδομένο ότι η μάθηση είναι 
μια  γνωστική διαδικασία που περιλαμβάνει  συνεχή προ-
σαρμογή και εμπλοκή με το περιβάλλον κάποιου ατόμου. 
Οι συγκρούσεις, οι διαφωνίες και οι διαφορές οδηγούν στη 
μάθηση, καθώς οι μαθητές μετακινούνται μεταξύ των διαφό-
ρων τρόπων δράσης, προβληματισμού, σκέψεων και συναι-
σθημάτων. Διαφορετικοί τρόποι μάθησης αντανακλούν τις 
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προτιμήσεις των μαθητών για το πώς να μαθαίνουν και σε 
ποιο σημείο μπορεί να αλλάξουν τη στάση και τη συμπερι-
φορά τους [Bergsteiner et al 2010]. Ο Kolb θεωρεί την εμπει-
ρία ως το θεμέλιο της μάθησης [Konak et al 2014]. 
Κατά την εφαρμογή του μοντέλου βιωματικής μάθησης του 
Kolb δημιουργήθηκε ένα σπιράλ τριών κύκλων μάθησης, 
συνολικά δώδεκα σταδίων, σε καθένα από τα οποία εφαρ-
μόστηκαν διαφορετικές τεχνικές, ικανοποιώντας διαφορετι-
κούς στόχους.

Η ταινία GATTACA
Η ταινία που χρησιμοποιήθηκε για τη συγκεκριμένη έρευνα 
έχει τίτλο Gattaca. Είναι ταινία επιστημονικής φαντασίας και 
λαμβάνει χώρα σε ένα κοντινό μέλλον, όπου η γενετική τροπο-
ποίηση έχει γίνει το θεμέλιο της κοινωνικής τάξης. Η ανθρω-
πότητα έχει αναπτύξει, ως έναν βαθμό, τις γενετικές τεχνι-
κές τροποποίησης, οι οποίες οδηγούν στη δημιουργία σχε-
δόν τέλειων παιδιών. 
Η ταινία εξετάζει πολλά σημαντικά θέματα που αναφέρο-
νται στη χρήση της βιοτεχνολογίας από τον άνθρωπο, όπως:
α. Γενετικές βελτιώσεις και μη γενετικές βιολογικές βελτιώ-
σεις. Στην ταινία μπορεί να παρατηρήσει κανείς μη γενετικές 
βελτιώσεις, όπως σε μια σκηνή όπου γίνεται επιμήκυνση των 
ποδιών του Vincent με το σπάσιμο των οστών και το τέντωμα 
τους [Cohen 2014].
β. Βιοηθική. Η επιστήμη της βιολογίας μέσω της τεχνολογίας 
έχει προχωρήσει στην κατανόηση τη ζωής. Αυτό όμως έχει 
οδηγήσει σε πολλά ερωτηματικά και ηθικά διλήμματα. Η ται-
νία GATTACA διερευνά σημαντικά ζητήματα βιοηθικής.
γ. H χρήση της βιοπληροφορικής στην εγκληματολογία. Οι 
γονιδιωματικές τεχνολογίες και οι αναλύσεις βιοπληροφορι-
κής έχουν αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο διεξάγεται η βιο-
λογική έρευνα σήμερα. Οι σημερινές γενιές θα βρεθούν αντι-
μέτωπες με δύσκολες προσωπικές αποφάσεις σχετικά με το 
αν πρέπει ή όχι να έχουν πρόσβαση κάποιοι άλλοι στις γενε-
τικές πληροφορίες τους και πώς αυτές θα χρησιμοποιηθούν 
[Ducato και Marchi 2012].
δ. Ανθρώπινα δικαιώματα - Η καταπίεση και οι διακρίσεις. 
Στην κοινωνία, που παρουσιάζει η ταινία, η μόνη ανησυχία 
είναι για τα γενετικά χαρακτηριστικά του ατόμου και όχι 
για το χρώμα των ανθρώπων. Ως αποτέλεσμα, δημιουργεί-
ται ένα νέο σύστημα κοινωνικής τάξης, στο οποίο τα άτομα 
που δημιουργήθηκαν τεχνητά -γενετικά ανώτεροι άνθρω-
ποι- που ονομάζονται «valid», κυριαρχούν σε όλα τα σημα-
ντικά θέματα της κοινωνίας. Σε αντίθεση, οι άνθρωποι που 
γεννιούνται με φυσικό τρόπο, που ονομάζονται «invalid», 
υφίστανται μια κακομεταχείριση ως μειονότητα. Παρά το 
γεγονός ότι όλες οι πτυχές της κοινωνίας πλήττονται από 
τη νέα γενετική τεχνολογία, η μεγαλύτερη επίπτωση εμφα-
νίζεται στην αγορά εργασίας. 
ε. Γενετικός έλεγχος. Η Gattaca Corporation διατηρεί σταθ-
μούς εισόδου για την επικύρωση της γενετικής ταυτότητας 
των ατόμων που θέλουν να εισέλθουν στο κτίριο και δεν επι-
τρέπει την είσοδο σε άτομα invalid. 
στ. Ευγονική. Η ταινία μας οδηγεί σε ένα φανταστικό μέλ-
λον, όπου η εφαρμογή της γενετικής μηχανικής έχει ως απο-
τέλεσμα τη δημιουργία δύο κοινωνικών τάξεων. Στην ανώ-
τερη τάξη βρίσκονται τα γενετικά τροποποιημένα άτομα, 
τα «valid», όπως αναφέρονται στην ταινία και στην κατώ-
τερη τάξη είναι τα άτομα, τα οποία προήλθαν από φυσιο-
λογική σύλληψη και αποτελούν την εργατική τάξη [Smith 
et al 2010].

Μία εφαρμογή του μοντέλου βιωματικής  
μάθησης του Kolb 
1ο Στάδιο: Συγκεκριμένη εμπειρία. Ο κύκλος μάθησης άρχισε 
με την προβολή των αποσπασμάτων της ταινίας Gattaca 
[Nelson 2006]. Oι λόγοι για τους οποίους χρησιμοποιήθηκε 
η προβολή αποσπασμάτων της ταινίας ήταν να εισάγει τον 
μαθητή στο θέμα, να προκαλέσει τη δημιουργία συναισθη-
μάτων, να οδηγήσει σε προβληματισμό και τελικά, να προ-
καλέσει τον ενθουσιασμό για μάθηση. Τα αποσπάσματα ως 
συγκεκριμένη εμπειρία [Konak et al 2014, Lenartowicz et al 
2014], απετέλεσαν ερέθισμα για συζήτηση και επεξεργασία 
των θεμάτων. 
Κατά τη διάρκεια της προβολής υπήρχε έντονο ενδιαφέρον 
από τους μαθητές. Ανυπομονούσαν και ήθελαν να μάθουν τη 
συνέχεια της ταινίας και αυτό γιατί ήταν δύσκολο να φαντα-
στούν την εξέλιξη της τεχνολογίας σύμφωνα με τις γνώσεις 
που είχαν μέχρι τώρα. 
2ο Στάδιο: Ανακλαστική εξέταση. Στο δεύτερο στάδιο οι μαθη-
τές προσπαθούν να κατανοήσουν τη συγκεκριμένη εμπει-
ρία και να την προσεγγίσουν από ποικιλία οπτικών γωνιών 
[Manolas και Littledyke 2010]. Η ταινία GATTACA παρουσιά-
ζει διάφορους χαρακτήρες, οι οποίοι έχουν στόχους για τη 
ζωή, δικαιώματα, υποχρεώσεις και ταυτόχρονα ηθικά διλήμ-
ματα, τα οποία οφείλονται στην κοινωνία και έχουν σχέση 
με τη γενετική ποικιλότητα. Οι μαθητές, λοιπόν, χωρισμένοι 
σε ομάδες των πέντε ατόμων κλήθηκαν να εξετάσουν ηθικά 
διλήμματα που αφορούν γενετικές διακρίσεις και εφαρμο-
γές της διάθεσης του ανθρώπινου γονιδιώματος σε σχολεία 
και εργοδότες.
Στο στάδιο αυτό οι μαθητές είχαν μια εργασία που εμπεριείχε 
ηθικό δίλημμα. Οι στόχοι ήταν να δοθεί χρόνος στους μαθη-
τές για σκέψη και προβληματισμό και να επιτευχθεί βαθύτερη 
κατανόηση της ταινίας μέσω επικοινωνίας με τα μέλη κάθε 
ομάδας, αλλά και μεταξύ των ομάδων. 
Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων παρατηρήθηκε ότι το τμήμα 
ένταξης ήταν ιδιαίτερα δραστήριο και έδινε πολύ σωστές απα-
ντήσεις. Το αποτέλεσμα ήταν να ενισχυθεί η αυτοπεποίθηση 
των μαθητών αυτών, γιατί με τον τρόπο αυτό ένιωθαν ότι 
είχαν κάποια θέση και αξία στην ομάδα και έτσι μπορούσαν 
να συνεισφέρουν θετικά.
3ο Στάδιο: Σχηματισμός εννοιών και γενικεύσεων. Σε αυτό 
το στάδιο η μάθηση δεν βασίσθηκε στα συναισθήματα, αλλά 
περιείχε χρήση θεωρίας, λογικής και ιδεών, για την κατανό-
ηση της εμπειρίας [Manolas 2006]. Οι μαθητές παρακολούθη-
σαν μια παρουσίαση σχετική με το DNA και τη σχέση που έχει 
με τους χαρακτήρες της ταινίας, που αναλύθηκαν στο προη-
γούμενο στάδιο. Η δημιουργία των διαφανειών βασίστηκε σε 
εικόνες και φράσεις της ταινίας σε συνδυασμό με το μάθημα 
από το σχολικό βιβλίο. Το στάδιο αυτό ήταν δυσκολότερο σε 
σχέση με τα προηγούμενα στάδια και έπρεπε οι μαθητές να 
καταβάλλουν μεγαλύτερη προσπάθεια για να κατανοήσουν 
και να μάθουν. Στο στάδιο αυτό τέθηκαν στόχοι, οι οποίοι 
είχαν περισσότερο σχέση με το γνωστικό αντικείμενο. Αρχικά 
σε ένα τμήμα επιχειρήθηκε να χρησιμοποιηθεί η προβολή δια-
φανειών, που δεν είχε εικόνες από την ταινία, αλλά ποικιλία 
από εικόνες από το διαδίκτυο. Η ιδέα αυτή εγκαταλείφθηκε 
γρήγορα. Κατόπιν δημιουργήθηκε μια άλλη παρουσίαση, η 
οποία περιείχε εικόνες και κείμενα της ταινίας και στοιχεία 
από τις εργασίες των μαθητών που προέρχονταν από προη-
γούμενα στάδια του κύκλου μάθησης του Kolb. Το αποτέλε-
σμα ήταν θετικό. Οι μαθητές παρατηρούσαν τη σύνδεση με 
τα προηγούμενα, ανακαλούσαν εικόνες από τις ταινίες και 
συναισθήματα, μάθαιναν αποτελεσματικά, το μάθημα έγινε 
ιδιαίτερα ελκυστικό και ενδιαφέρον, γιατί οι μαθητές είχαν 
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την περιέργεια να δουν τη δική τους εργασία στην παρουσί-
αση, αποτύπωσαν καλύτερα στη μνήμη τους έννοιες και την 
απαιτούμενη ορολογία, διακρίνονταν πάντα από έναν ενθου-
σιασμό και περιέργεια για το τι θα αποκαλύψουν οι επόμενες 
διαφάνειες. Αυτό κρατούσε τους μαθητές συνέχεια σε αγω-
νία και χωρίς διάσπαση της προσοχής.
Η μεταφορά γνώσεων με τη μέθοδο αυτή, ωστόσο, έδωσε 
τη δυνατότητα να μειωθεί ο χρόνος παράδοσης, εφόσον δεν 
χρειάστηκε να γραφούν στοιχεία στο σχολικό πίνακα. Κατά 
τη διάρκεια της διδασκαλίας υπήρχε διάδραση μεταξύ των 
μαθητών και καθηγητή, διότι υπήρχαν εικόνες από την ταινία, 
που έπρεπε να σχολιασθούν αλλά και ερωτήσεις, που συνέ-
δεαν αποσπάσματα της ταινίας με τη θεωρία. Κατά τον σχε-
διασμό των διαφανειών ελήφθησαν υπόψη οι αρχές σχεδια-
σμού πολυμέσων [Mayer και Moreno 2002, Doolittle 2002]. 
Οι πολυμεσικές παρουσιάσεις έδωσαν την ευκαιρία και στους 
μαθητές, που προτιμούν οπτικές παρουσιάσεις και σε άλλους 
που προτιμούν λεκτικές, να μάθουν αποτελεσματικά. Με τον 
τρόπο αυτό οι μαθητές επέλεξαν τη διαδρομή παροχής πλη-
ροφοριών [Sorden 2012]. 
4ο Στάδιο: Ενεργός πειραματισμός. Στο στάδιο αυτό οι μαθητές 
έλεγξαν με βάση τη θεωρία, την οποία είχαν μάθει στο προη-
γούμενο στάδιο και πειραματίστηκαν ενεργά μέσω συμμετο-
χής τους σε παιχνίδι προσομοίωσης [Richmond και Cummings 
2005]. Το παιχνίδι προσομοίωσης χρησιμοποιήθηκε για την 
κατανόηση του τρόπου κληρονόμησης των χαρακτηριστικών 
ενός ατόμου είτε τυχαία είτε με επιλογή από τους γονείς των 
χαρακτηριστικών του παιδιού τους. Στο στάδιο αυτό οι μαθη-
τές, μέσω συμμετοχής τους σε παιχνίδι προσομοίωσης, προ-
σπάθησαν να ανακαλύψουν μόνοι τους τον τρόπο κληρονό-
μησης ορισμένων χαρακτηριστικών. 
Στην εργασία αυτή έπρεπε οι ομάδες των μαθητών να δημι-
ουργήσουν ένα μωρό με τυχαία χαρακτηριστικά (invalid) και 
ένα μωρό με επιλεγμένα χαρακτηριστικά (valid). Τα αποτε-
λέσματα της εφαρμογής έδειξαν ότι η διαδικασία ήταν δια-
σκεδαστική και παίζοντας οι μαθητές κατάλαβαν τον τρόπο 
που δημιουργήθηκαν τα μωρά χωρίς την επέμβαση της γενε-
τικής τεχνολογίας και αυτών των οποίων οι γονείς επιλέγουν 
τα χαρακτηριστικά. Επίσης, τα λάθη που έγιναν από τους 
μαθητές χρησιμοποιήθηκαν σε άλλο στάδιο, για να αποσα-
φηνιστούν κάποιες έννοιες σχετικά με την κληρονομικότητα 
και την ποικιλομορφία των χαρακτηριστικών και να εξαλει-
φθούν οι παρανοήσεις. Τα λάθη αυτά αφορούσαν χαρακτη-
ριστικά, τα οποία ήθελαν οι ομάδες των μαθητών για τα παι-
διά τους, τα οποία όμως δεν μπορούσαν να δικαιολογηθούν 
με τους κανόνες της κληρονομικότητας. 
5ο Στάδιο: Συγκεκριμένη εμπειρία. Στο στάδιο αυτό οι μαθη-
τές βίωσαν ενεργά μια δραστηριότητα και απόκτησαν μια νέα 
εμπειρία. Οι μαθητές παρουσίασαν τις εργασίες τους στην 
τάξη, βασίσθηκαν στην προσωπική τους συμμετοχή για την 
κατανόηση, χρησιμοποίησαν την καλλιτεχνική προσέγγιση 
για την επίλυση προβλημάτων, που αφορούσαν τα χαρακτη-
ριστικά ενός παιδιού. Οι μαθητές ανάρτησαν σε ταμπλό τα 
σκίτσα με τα μωρά τους. 
6ο Στάδιο: Ανακλαστική εξέταση. Στο στάδιο αυτό οι μαθη-
τές προσπάθησαν να κατανοήσουν τη νέα εμπειρία μέσα από 
συζητήσεις και καταιγισμό ιδεών. Έτσι, οι μαθητές με μεγάλη 
διάθεση προσπαθούσαν να θυμηθούν την ταινία, συζητούσαν, 
διαφωνούσαν για τα χαρακτηριστικά, τα οποία διαχώρισαν 
σε κληρονομικά και επίκτητα. Επίσης, συζήτησαν για τα βελ-
τιωμένα χαρακτηριστικά των μωρών τους και διαπίστωσαν 
ότι, από τα χαρακτηριστικά που τους δόθηκαν, αυτά που όλοι 
ήθελαν για τα μωρά τους ήταν πρώτα από όλα η υγεία και 
κατόπιν η δεξιότητα στη μουσική. 

7ο Στάδιο: Σχηματισμός εννοιών και γενικεύσεων. Οι μαθητές 
έπρεπε να μάθουν νέες έννοιες, οι οποίες βασίζονται σε προ-
ηγούμενες εμπειρίες, να κατανοήσουν και να διευρύνουν τη 
νέα εμπειρία. Επιλέχτηκε η παρουσίαση της θεωρίας σε μορφή 
διαφανειών, με βάση τις εικόνες που δημιούργησαν οι μαθη-
τές σε προηγούμενο στάδιο, διατηρώντας το ενδιαφέρον των 
μαθητών, που αναφέρονται στα χαρακτηριστικά των οργανι-
σμών και τον τρόπο κληρονόμησής τους. Η διδασκαλία αυτής 
της θεωρίας ήταν περισσότερο εύκολη για τον εκπαιδευτικό, 
γιατί είχε προηγηθεί προηγούμενη εμπειρία και οι μαθητές 
θυμήθηκαν καλύτερα τον τρόπο κληρονόμησης των χαρα-
κτηριστικών. Επετεύχθη εισαγωγή στις έννοιες της γενετικής, 
όπως φαινότυπος, γενότυπος, επικρατές γονίδιο, υπολειπό-
μενο γονίδιο, ομόζυγο άτομο, ετερόζυγο άτομο. Το μάθημα 
ήταν διαδραστικό και έγινε προσπάθεια σύνδεσης της θεω-
ρίας, η οποία αναφερόταν στα αλληλόμορφα γονίδια και τη 
σχέση μεταξύ τους. Η συμμετοχή των μαθητών ήταν μεγάλη. 
Αξιοσημείωτο ήταν ότι οι μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες 
συμμετείχαν στο μάθημα και έδιναν σωστές απαντήσεις, χρη-
σιμοποιώντας σκηνές από την ταινία. 
8ο Στάδιο: Ενεργός πειραματισμός. Στο στάδιο αυτό οι μαθητές 
χρησιμοποίησαν τη θεωρία, την οποία είχαν μάθει στο προ-
ηγούμενο στάδιο και προσπάθησαν να την εφαρμόσουν στο 
σπίτι σε ένα φύλλο εργασίας που τους δόθηκε. Με τον τρόπο 
αυτό οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να μελετήσουν και τη θεω-
ρία του βιβλίου -πέρα από την εμπειρία που απέκτησαν σε 
προηγούμενα στάδια, να παρατηρήσουν τα χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα στο οικογενειακό τους περιβάλλον και να παρα-
τηρήσουν τα ίδια γνωρίσματα των ατόμων της ταινίας, που 
εικονίζονταν στο φύλλο εργασίας. Αυτή η εργασία αφορούσε 
την πρακτική εφαρμογή και όχι τη στοχαστική κατανόηση. Γι΄ 
αυτό δόθηκε φύλλο εργασίας με τα εξωτερικά χαρακτηριστικά 
των ανθρώπων που υπάρχουν στο βιβλίο και τα πρόσωπα 
της ταινίας. Με βάση αυτά οι μαθητές έπρεπε να γράψουν 
τους φαινότυπους και γενότυπους των ατόμων της ταινίας. 
Το φύλλο εργασίας σύμφωνα με συζητήσεις, ήταν ελκυστικό, 
διότι περιείχε εικόνες από την ταινία και έτσι φαινόταν καλύ-
τερα η συνέχεια των μαθημάτων, αλλά και η σύνδεση της 
διδαχθείσας ύλης με την πραγματικότητα.
9ο Στάδιο: Συγκεκριμένη εμπειρία. Οι μαθητές παρουσίασαν 
τις εργασίες στην τάξη και με αυτόν τον τρόπο ενημερώθηκαν 
οι άλλοι μαθητές για τον τρόπο κληρονόμησης των χαρακτη-
ριστικών. Οι μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες χρησιμοποι-
ούσαν φράσεις από την ταινία, αλλά και από άλλα εργαλεία 
που χρησιμοποιήθηκαν σε προηγούμενα στάδια.
10ο Στάδιο: Ανακλαστική εξέταση. Οι μαθητές προσπάθησαν 
να κατανοήσουν τη νέα εμπειρία, έκριναν προσεκτικά, είδαν 
τις καταστάσεις από διαφορετικές οπτικές γωνίες, βασίστηκαν 
στις δικές τους σκέψεις και συναισθήματα για τον σχηματισμό 
απόψεων. Προσπάθησαν να ανακαλύψουν και άλλα γενετικά 
χαρακτηριστικά σύμφωνα με τον πίνακα χαρακτηριστικών 
που δημιούργησαν. Άσκησαν την παρατηρητικότητά τους.
11ο Στάδιο: Σχηματισμός εννοιών και γενικεύσεων. Στο στά-
διο αυτό έγινε μία παρουσίαση του τρόπου επίλυσης προβλη-
μάτων σχετικών με την κληρονόμηση των χαρακτηριστικών 
γνωρισμάτων με σχέση επικρατούς - υπολειπόμενου γονιδίου.
Σκοπός στο στάδιο αυτό ήταν να κατανοηθεί η έννοια της 
κληρονόμησης των χαρακτηριστικών καθώς επίσης και ποια 
από τα χαρακτηριστικά των ανθρώπων κληρονομούνται. Το 
στάδιο αυτό παρουσίασε κάποιες δυσκολίες, διότι οι μαθητές 
έπρεπε να έχουν κατανοήσει κάποιες έννοιες από τα προηγού-
μενα στάδια, για να μπορούν να κατανοήσουν κάποια προβλή-
ματα, που αφορούσαν τον τρόπο κληρονόμησης των χαρα-
κτηριστικών. Η έννοια «προβλήματα» πανικοβάλλει συνήθως 
τους μαθητές. Στην προκειμένη περίπτωση όμως ήταν πολύ 
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πιο εύκολα σε σχέση με τις προηγούμενες χρονιές, όπου η 
διδασκαλία γινόταν με διαφορετικό τρόπο. Οι μαθητές ήταν 
εξοικειωμένοι με τις έννοιες και ήθελαν να μάθουν περισσό-
τερα επηρεασμένοι από την ταινία. Το μάθημα το βρήκαν 
πολύ ενδιαφέρον. 
12ο Στάδιο: Ενεργός πειραματισμός. Στο στάδιο αυτό οι μαθη-
τές πειραματίστηκαν ενεργά, χρησιμοποίησαν τις θεωρίες που 
είχαν μάθει κατά το στάδιο γενικεύσεων και αναλύσεων, επε-
χείρησαν προβλέψεις και αποφάσισαν σχετικά με τις προ-
βλέψεις αυτές.
Οι μαθητές σε δύο ομάδες valid και invalid συμμετείχαν στην 
επίλυση προβλήματος. Οι ομάδες των μαθητών πρόβαλαν τα 
επιχειρήματά τους και υπερασπίστηκαν τη θέση τους ανάλογα 
με τον ρόλο τους. Τα θέματα, τα οποία διαπραγματεύτηκαν 
οι μαθητές, ήταν τα παρακάτω:
1. Γενετικές και μη γενετικές βελτιώσεις.
2. Η επιλογή των χαρακτηριστικών από τους γονείς και η 
αμφιβολία για το αν οι γονείς έχουν τις γνώσεις και την ικα-
νότητα να επιλέξουν τα καλύτερα χαρακτηριστικά για τα παι-
διά τους. Επίσης, αν έχουν το δικαίωμα για την επιλογή αυτή. 
3.  Προβληματισμοί  για  την  τύχη  των  γονιμοποιημένων 
ωαρίων, που δεν επιλέγονται από τους γονείς.
4. Τα ανθρώπινα δικαιώματα και το νέο είδος ρατσισμού που 
δημιουργείται.
5. Η δημιουργία νέων κοινωνικών τάξεων.
6. Διλήμματα ηθικά, κοινωνικά και επιστημονικά.
7. Πρέπει ένα άτομο invalid να δέχεται διακρίσεις βάσει των 
γενετικών χαρακτηριστικών, οι οποίες αποσκοπούν ή κατα-
λήγουν σε περιορισμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των 
θεμελιωδών ελευθεριών και της αξιοπρέπειας του ανθρώπου;
Το στάδιο αυτό παρουσίασε κάποιες δυσκολίες. Έπρεπε να 
δοθούν εξηγήσεις σχετικά με το τι είναι η μέθοδος επίλυσης 
προβλήματος και περισσότερο για το πώς θα πρέπει να επι-
χειρηματολογήσουν οι μαθητές. Η δυσκολία παρατηρήθηκε 
στα παιδιά της ένταξης, τα οποία δεν χειρίζονται πολύ καλά 

τον λόγο, ενώ τα άλλα δύο τμήματα μπόρεσαν πολύ εύκολα 
να προσαρμοστούν στη νέα αυτή διδακτική μέθοδο. Αρκετοί 
από αυτούς το βρήκαν πολύ ενδιαφέρον. 
Στη συγκεκριμένη έρευνα οι μαθητές και οι μαθήτριες, που 
συμμετείχαν, είχαν διαφορετικό κοινωνικό υπόβαθρο, διαφο-
ρετικές ικανότητες και διαφορετικές προτιμήσεις. Η εφαρμογή 
της μεθόδου Kolb και η χρήση διαφορετικών τρόπων μάθησης 
έδωσαν τη δυνατότητα στους μαθητές να αυξήσουν το ενδι-
αφέρον τους και την προσοχή τους στο μάθημα και να αφο-
μοιώσουν δύσκολες έννοιες της Γενετικής. Δόθηκε επίσης η 
ευκαιρία στους μαθητές να σκεφτούν κριτικά, να εδραιώσουν 
τις ιδέες τους μέσω του προβληματισμού, της ανατροφοδό-
τησης και των τεχνικών διδασκαλίας.
Για την ερμηνεία των βιολογικών φαινομένων στη διδασκα-
λία της Βιολογίας επιχειρήθηκαν δύο είδη προσεγγίσεων, η 
ολιστική και φυσικοχημική. Το πρόγραμμα σπουδών όμως 
σε ένα ελληνικό σχολείο προσανατολίζεται σε ολιστική προ-
σέγγιση, καθώς αυτή βοηθά τον μαθητή στην ανάπτυξη της 
κριτικής σκέψης και την οικοδόμηση της γνώσης. Την ολι-
στική αυτή προσέγγιση μπορεί να τη δώσει το μοντέλο του 
Kolb, το οποίο ασχολείται με την επεξεργασία των προτιμή-
σεων του μαθητή.
Κατά την εφαρμογή των τεχνικών της μεθόδου του Kolb, έγινε 
κατανοητό από τους μαθητές ότι οι αποκτηθείσες γνώσεις 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν στη ζωή τους. Αυτό επετεύχθη 
μέσω συζητήσεων σε θέματα σχετικά με τη βελτίωση των 
χαρακτηριστικών, τον τρόπο κληρονόμησης, του ρατσισμού 
και της βιοηθικής.
Ως εκ τούτου υπήρχαν μαθητές, οι οποίοι ένιωσαν «άβολα» 
με τη νέα μέθοδο διδασκαλίας. Το πρόβλημα αυτό βέβαια το 
αντιμετώπισαν κυρίως οι μαθητές που συνήθως στηρίζονται 
μόνο στην αποστήθιση εννοιών του βιβλίου, χωρίς να κατα-
βάλλουν προσπάθεια να κατανοήσουν τις έννοιες, δεν ανα-
πτύσσουν την κριτική τους ικανότητα, βασίζονται κυρίως στη 
βοήθεια από τους γονείς, ενδιαφέρονται για τον βαθμό και 
τρομάζουν και «χάνονται», αν προκύψει κάτι διαφορετικό.

Πίνακας 2 - Εφαρμογή του μοντέλου του Kolb στο μάθημα της Βιολογίας στη Γ΄ Γυμνασίου

Στάδια Μάθησης Τεχνοτροπίες μάθησης Θέματα Βιολογίας που μελετήθηκαν

1ο Συγκεκριμένη εμπειρία Προβολή αποσπασμάτων ταινίας Γενετικές και μη γενετικές βελτιώσεις, βιοπλη-
ροφορική, διακρίσεις με βάση το DNA, γενετι-
κός έλεγχος, ευγονική.

2ο Ανακλαστική εξέταση Ηθικό δίλημμα - συζήτηση Βιοηθική: Γενετικές διακρίσεις, εφαρμογές της 
διάθεσης του ανθρώπινου γονιδιώματος σε 
σχολεία, εργοδότες.

3ο Σχηματισμός εννοιών  
και γενικεύσεων

Παρουσίαση διαφανειών Το γενετικό υλικό οργανώνεται σε χρωμοσώ-
ματα, καθορισμός του φύλου του ανθρώπου, 
γονιμοποίηση, ρόλος του DNA.

4ο Ενεργός Πειραματισμός Προσομοίωση  Κληρονόμηση χαρακτηριστικών γνωρισμάτων 
ανθρώπου. Επιλογή κληρονομικών χαρακτηρι-
στικών από τους γονείς.

5ο Συγκεκριμένη εμπειρία Παρουσίαση εργασιών - Ζωγραφιές των 
μαθητών με τα μωρά, στα οποία δεν 
έγινε επιλογή χαρακτηριστικών γνωρι-
σμάτων από τους γονείς (invalid) και με 
εκείνα, στα οποία έγινε η επιλογή των 
χαρακτηριστικών (valid).

Κληρονόμηση χαρακτηριστικών γνωρισμάτων 
ανθρώπου.

6ο Ανακλαστική εξέταση Συζήτηση - καταιγισμός ιδεών Διαχωρισμός των χαρακτηριστικών του 
ανθρώπου σε κληρονομικά και επίκτητα,  
βιοηθική.
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7ο Σχηματισμός εννοιών  
και γενικεύσεων

Παρουσίαση διαφανειών Εισαγωγή στις έννοιες της γενετικής: φαινότυ-
πος, γονότυπος, επικρατές γονίδιο, υπολειπό-
μενο γονίδιο, ομόζυγο άτομο, ετερόζυγο άτομο.

8ο Ενεργός Πειραματισμός  Εργασία για το σπίτι Φαινότυπος, γενότυπος.

9ο Συγκεκριμένη εμπειρία Παρουσίαση των εργασιών από τους 
μαθητές

Φαινότυπος, γενότυπος.

10ο Ανακλαστική εξέταση Ερωτήσεις σκέψης - Καταιγισμός ιδεών Χαρακτηριστικά γνωρίσματα κληρονομικά και 
επίκτητα, άσκηση μεταβίβασης χαρακτηρι-
στικών.

11ο Σχηματισμός εννοιών  
και γενικεύσεων

Παρουσίαση  Ασκήσεις κληρονομικότητας που αφορούν τα 
χαρακτηριστικά γνωρίσματα με σχέση επικρα-
τούς - υπολειπόμενου γονιδίου.

12ο Ενεργός πειραματισμός Επίλυση προβλήματος Γενικές έννοιες: Γενετική μηχανική, βιοτεχνο-
λογία.

Βιωματική μάθηση και Βιολογία
Οι μαθητές μέσω της βιωματικής μάθησης έμαθαν νέους τρό-
πους για την ανακάλυψη και την οικοδόμηση της γνώσης 
τους, χωρίς την παθητική λήψη πληροφοριών μέσω των δια-
λέξεων. Επίσης, βελτίωσαν τον τρόπο σκέψης τους, ενθαρ-
ρύνθηκαν και απέκτησαν την ικανότητα να αναγνωρίζουν τα 
λάθη τους και να τα διορθώνουν. Οι μαθητές ανακάλυψαν 
την αξία της επιστήμης. Δεν σκέφτονται πλέον την επιστήμη 
ως κάτι το βαρετό, αλλά ως μέσο για την καλύτερη ποιότητα 
της ζωής τους, αν βέβαια χρησιμοποιηθεί σωστά, και διαπί-
στωσαν ότι η επιστήμη μπορεί να γίνει κατανοητή πιο εύκολα 
με νέες μεθόδους διδασκαλίας. 
Σύμφωνα με τις βασικές αρχές του Dewey για τη διαμόρφωση 
της νέας εκπαιδευτικής φιλοσοφίας, έγινε προσπάθεια τόσο 
στις παρουσιάσεις όσο και στη διαμόρφωση των φύλλων 
εργασίας να γίνει εμφανής η σχέση της διδαχθείσας ύλης με 
τη ζωή. Επίσης, η διδασκαλία έγινε με βάση τον μαθητή, δίνο-
ντας ιδιαίτερη βάση στη δυναμική της ομάδας. Με τη διδασκα-
λία του κεφαλαίου της γενετικής αποκτήθηκαν νέες γνώσεις, 
οι οποίες έγινε προσπάθεια να συνδεθούν με τις παλιές. Στην 
πραγματικότητα όμως οι παλιές γνώσεις ήταν ελάχιστες και 
στις περισσότερες περιπτώσεις επρόκειτο για παρανοήσεις.
Το «μειονέκτημα» από την εφαρμογή αυτού του τρόπου δου-
λειάς ήταν η διάθεση διπλάσιου αριθμού ωρών, γεγονός που 
έρχεται σε αντίθεση με τις οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας. 
Στην περίπτωση όμως αυτή οι μαθητές και ιδιαίτερα οι μαθη-
τές με μαθησιακές δυσκολίες, ωφελήθηκαν περισσότερο και 
οδηγήθηκαν σε αποτελεσματική μάθηση. Εκτός αυτού, έγινε 
σύνδεση των μαθημάτων του σχολείου με τη ζωή και κατα-
νοήθηκε η ανάγκη για μάθηση.

Η ταινία GATTACA
Η ταινία GATTACA αποτέλεσε χρήσιμο εργαλείο διδασκαλίας 
στους μαθητές επειδή:
- Μετέφερε πληροφορίες σχετικά με την επιστήμη και την επι-
στημονική έρευνα.
- Ενημέρωσε σχετικά με τις δυνατότητες της επιστήμης, μετα-
φέροντας σε αυτούς πληροφορίες μέσω διαλόγου, αλλά και 
μέσω της δράσης των χαρακτήρων της ταινίας.
- Βοήθησε στην εμβάθυνση και  εξερεύνηση εννοιών που 
παρουσιάστηκαν στην ταινία, αλλά και στη σύγκριση με τις 
δικές τους ιδέες [Park και Stephens 2013].

- Επέδρασε στον συναισθηματικό τους κόσμο, καθώς διαφαί-
νονταν προβλήματα στους ανθρώπους με τη χρήση της γενετι-
κής τεχνολογίας, αλλά και πλεονεκτήματα από τη χρήση της.
- Παρουσίασε τολμηρές ιδέες, γεγονός που έκανε τους μαθη-
τές να αναρωτιούνται, κατά πόσον η εφαρμογή των επιστη-
μονικών επινοήσεων είναι δυνατή.
- Ενεργοποίησε τις ακουστικές και οπτικές αισθήσεις και έτσι 
κατέστησε τους μαθητές πιο προσεκτικούς και συνεπώς ικα-
νούς να λάβουν πληροφορίες και να συνδέσουν τη νέα γνώση 
με την παλαιά, καθώς οι πληροφορίες υποβάλλονται σε επε-
ξεργασία και αποθηκεύονται στη μακροπρόθεσμη μνήμη.
- Βοήθησε ώστε να γίνει το μάθημα περισσότερο ελκυστικό και 
να αγαπήσουν οι μαθητές το μάθημα της Βιολογίας.
Οι μαθητές παρακολούθησαν την ταινία με μεγάλο ενδιαφέ-
ρον, οδηγήθηκαν σε διαφορετικές ερμηνείες [Lumlertgul et 
al 2009], εμπλούτισαν τις γνώσεις τους σε θέματα βιολογίας, 
χρησιμοποίησαν την περιέργειά τους για να μάθουν, διατή-
ρησαν το ενδιαφέρον τους καθ΄ όλη τη διάρκεια της προβο-
λής της ταινίας και της διαδικασίας εφαρμογής της μεθόδου 
βιωματικής μάθησης του Kolb, εντόπισαν θέματα ρατσισμού 
και βιοποικιλότητας.
Όσον αφορά τους μαθητές με μαθησιακά προβλήματα, αλλά 
και  τους «κακούς» μαθητές επιτεύχθηκε αποτελεσματική 
μάθηση, εφόσον η προσωρινή μνήμη δεν υπερφορτώθηκε. 
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι μαθητές ήταν ικανοποιημέ-
νοι από αυτό τον τρόπο διδασκαλίας. Μαθητές, οι οποίοι δεν 
ενδιαφέρονταν για το μάθημα, αλλά ενοχλούσαν συνεχώς 
στην τάξη χωρίς να συμμετέχουν στη διαδικασία της μάθησης, 
άρχισαν να συμμετέχουν και μάλιστα να κάνουν πολύ εύστο-
χες παρατηρήσεις. Μαθητές, που αποτελούν θύματα ρατσι-
στικής συμπεριφοράς, εντόπισαν το πρόβλημα του ρατσισμού 
στην ταινία, ως το πρωτεύον μήνυμα που θέλει να περάσει 
η ταινία στους θεατές. Αναγνώρισαν ότι η προβολή της ται-
νίας αποτελεί μια συναρπαστική εμπειρία και ένα υπέροχο 
ταξίδι γνώσης. Έτσι το μάθημα έγινε πιο εύκολο για τους 
ίδιους, αφομοίωσαν καλύτερα τις νέες γνώσεις και άλλα-
ξαν στάση απέναντι στο μάθημα της Βιολογίας. Οι μαθητές, 
οι οποίοι θεωρούνταν «καλοί», σταμάτησαν να είναι οι αυθε-
ντίες της γνώσης και σε ορισμένες περιπτώσεις παραγκωνί-
σθηκαν από «αδύναμους» μαθητές. Ο λόγος, για τον οποίο 
συνέβη αυτό, ήταν ότι ορισμένοι από τους μαθητές αυτούς 
βασίζονταν περισσότερο στην αποστήθιση και όχι στην κρι-
τική τους σκέψη ή σε άλλες δεξιότητες. Το τμήμα ένταξης, το 
οποίο περιλαμβάνει σε μεγάλο ποσοστό μαθητές με μαθησια-
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κές δυσκολίες, παρουσίασε μεγάλη βελτίωση και μπορούσε να 
αντιπαραβληθεί με το καλύτερο τμήμα -σε επίδοση στα μαθή-
ματα- της τάξης σε αρκετές περιπτώσεις. Αυτό αποδεικνύε-
ται τόσο από τη συμμετοχή τους στο μάθημα όσο και από την 
επίδοσή τους σε γραπτή εξέταση. Οι συγκεκριμένοι μαθητές, 
οι οποίοι είναι οπτικοί και εμπειρικοί τύποι, μέσω της προβο-
λής της ταινίας εκτός από τις γνώσεις που απέκτησαν άρχι-
σαν να κατανοούν καλύτερα και να συμμετέχουν στις συζη-
τήσεις με ιδιαίτερη ευκολία.
Οι μαθητές είδαν τον εαυτό τους μέσα από την ταινία. Στην 
τάξη υπήρχαν μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες, με προβλή-
ματα ακοής, παιδιά τα οποία είχαν οικονομικά προβλήματα 
και δέχονταν τον κοινωνικό ρατσισμό καθημερινά. Οι μαθητές 
αυτοί ενθαρρύνθηκαν και βοηθήθηκαν στο να συμμετάσχουν 
περισσότερο στο μάθημα. Η ταινία αποδείχτηκε ότι αποτε-
λεί ένα ισχυρό εκπαιδευτικό εργαλείο, ειδικά για τα παιδιά 
με ειδικές ανάγκες και παιδιά που ζουν σε περιβάλλοντα με 
στερήσεις. Βέβαια, υπήρχαν και κάποιοι μαθητές, οι οποίοι 
αρχικά είδαν την προβολή ταινίας σαν ένα παιχνίδι, το οποίο 
δεν έχει σχέση με το μάθημα, οπότε θεώρησαν καλό ότι δεν 
απαιτείται να διαβάσουν.
Μελετώντας τις σημειώσεις από τα προσωπικά ημερολόγια 
των μαθητών κάνουμε αρκετές διαπιστώσεις, οι οποίες ανα-
φέρονται και στη βιβλιογραφία πολλών ερευνητών. Η ται-
νία ενεργοποίησε τη φαντασία και κάθε μαθητής ανάλογα με 
την προϋπάρχουσα γνώση και τις εμπειρίες του σκέφθηκε 
κάτι διαφορετικό. Δημιούργησε μεγάλη εντύπωση πώς μια 
ταινία μπορεί να προσφέρει τόση πολλή γνώση και να χρη-
σιμοποιηθεί ως εκπαιδευτικό εργαλείο. Η πλειοψηφία των 
μαθητών δεν γνώριζε ότι υπάρχουν πολλά είδη ταινιών, τα 
οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε ανάλογες περιπτώ-
σεις. Μαθητές με σοβαρά προβλήματα υγείας έγραψαν για την 
εμπειρία του πρωταγωνιστή, ο οποίος «κυνηγούσε το όνειρό 
του» παρά τα προβλήματα τα οποία είχε. Παράλληλα, οι μαθη-
τές χρησιμοποιούσαν στο εξής με μεγαλύτερη ευκολία όρους 
της Βιολογίας, που συνάντησαν στην ταινία, αποδεικνύοντας 
έτσι ότι έχουν εμπεδώσει και τη θεωρία, την οποία πρέπει να 
μάθουν σύμφωνα με το αναλυτικό πρόγραμμα του σχολείου.
Οι μαθητές ωφελήθηκαν επειδή:
- Η απόκτηση γνώσεων επεκτάθηκε και πέρα από το βιβλίο. 
Έδωσε τη δυνατότητα στους ίδιους να πάρουν μια ιδέα από 
ένα άλλο περιβάλλον, διαφορετικά γεγονότα, τα οποία δεν 
συναντά κανείς στην καθημερινότητά του και σε καμιά περί-
πτωση δεν μπορεί να αποκτήσει τέτοιου είδους εμπειρία.
- Οικοδομήθηκαν νέα ενδιαφέροντα.
- Ήρθαν σε επαφή με πρόσθετες μορφές μάθησης, ώστε να 
κατανοήσουν καλύτερα τα θέματα [Saltmarsh 2009].
- Διδάχτηκαν και άλλα θέματα. Έτσι συζήτησαν για τον ρατσι-
σμό, τις νέες τεχνολογίες στη Βιολογία, την ευγονική, τη βιο-
ηθική.
- Υπήρξε νέος και καλύτερος τρόπος επικοινωνίας με τους 
μαθητές, καθώς αυτή η γενιά των εκπαιδευομένων είναι 
περισσότερο προσανατολισμένη στα οπτικοακουστικά μέσα 
σε σχέση με τις παλαιότερες. 

Σύγκριση και αντιπαραβολή με τη διδασκαλία 
άλλων ετών
Ως απόρροια της έρευνας μπορεί να επισημανθεί ότι ο συγκε-
κριμένος τρόπος διδασκαλίας με την εφαρμογή του κύκλου 
μάθησης του Kolb ήταν πολύ καλύτερος σε σχέση με αυτόν 
των προηγουμένων ετών. Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο της 
Βιολογίας ο εκπαιδευτικός καλείται να βοηθήσει τον μαθητή 
να κατανοήσει τη διαφορετικότητα μεταξύ των ατόμων του 

ίδιου είδους και τους τρόπους που μπορεί αυτό να επιτευχθεί. 
Για να πετύχει, όμως, αυτό τον στόχο, αντιμετωπίζει δυσκο-
λίες στον σχεδιασμό της διδασκαλίας και στην επιλογή μεθό-
δων διδασκαλίας. Ο κύκλος μάθησης του Kolb παρέχει στον 
εκπαιδευτικό τη δυνατότητα να επιλέξει ή να χρησιμοποιή-
σει ποικιλία τεχνοτροπιών μάθησης ανάλογα με τις ικανότη-
τες των μαθητών, για να τους βοηθήσει να προχωρήσουν σε 
υψηλότερα επίπεδα πνευματικής ανάπτυξης. 
Οι μαθητές της Γ΄ Γυμνασίου έχουν υιοθετήσει κάποιες παρα-
νοήσεις, που αφορούν τον τρόπο κληρονόμησης χαρακτη-
ριστικών. Με τη συγκεκριμένη μέθοδο, την εφαρμογή του 
κύκλου μάθησης του Kolb, ήταν πολύ εύκολη και αποτελε-
σματική η διδασκαλία, η οποία οδήγησε στην κατανόηση: του 
τρόπου κληρονόμησης των χαρακτηριστικών, του τρόπου 
έκφρασης ενός υπολειπόμενου γονιδίου, του DNA και ειδικό-
τερα των δομικών μονάδων, της αναγνώρισης του DNA από 
το σχήμα, της έκφρασης χαρακτηριστικών που δεν έχουν οι 
γονείς, των επιπτώσεων από τη γνώση των πληροφοριών του 
DNA του ατόμου από άλλους.
Κατά τις προηγούμενες χρονιές, για τη διδασκαλία της ίδιας 
ενότητας χρησιμοποιήθηκαν στην πλειονότητα οι ίδιες τεχνι-
κές, όπως παρουσίαση της θεωρίας με τη μορφή διαφα-
νειών, προσομοίωση, επίλυση προβλήματος και ασκήσεις 
γενετικής. Η σημαντικότερη διαφορά ήταν ότι τότε δεν ακο-
λουθείτο κάποια μεθοδολογία και το ένα μάθημα φαινόταν 
ανεξάρτητο από το άλλο παρά το ότι η θεωρία του μαθήμα-
τος που διδασκόταν χρησιμοποιείτο στο επόμενο. Επρόκειτο 
δηλαδή για έναν παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας, κατά τον 
οποίο δεν δινόταν η δυνατότητα στον μαθητή να ανιχνεύσει 
ο ίδιος τη γνώση, να την κατανοήσει, αλλά ούτε και να την 
κατασκευάσει. Απλά γινόταν μια προσπάθεια κατανόησης, 
χρησιμοποιώντας την ίδια τεχνική για όλους τους μαθητές. 
Το αποτέλεσμα ήταν να μην γίνει μετασχηματισμός της γνώ-
σης, εφόσον δεν είχαν κατανοηθεί οι νέες έννοιες, ούτε να 
αποτυπωθούν οι νέες γνώσεις βαθιά στο μυαλό των μαθη-
τών [Chan 2012]. 
Αντίθετα  με  τη  διδασκαλία  των  προηγουμένων  ετών,  η 
παρούσα διδασκαλία ακολουθεί το βιωματικό μοντέλο μάθη-
σης του Kolb, το οποίο παρέχει σαφείς μηχανισμούς σχεδι-
ασμού της διδασκαλίας και μάθησης με έμφαση στην κατα-
σκευή της γνώσης από τους ίδιους τους μαθητές. 
Πιο συγκεκριμένα, ο μαθητής πρέπει αρχικά να εντοπίσει τη 
γνώση, να την κατανοήσει και στη συνέχεια να την κατασκευ-
άσει έτσι, ώστε να ολοκληρωθεί η διαδικασία της μάθησης. 
Με αυτόν τον τρόπο επετεύχθη βαθιά κατανόηση της γνώ-
σης, κάτι που έγινε αντιληπτό τόσο από τις συζητήσεις όσο 
και από τα αποτελέσματα στις γραπτές εξετάσεις των μαθη-
τών και ειδικότερα αυτών με μαθησιακές δυσκολίες. Η παρα-
δοσιακή διδασκαλία χρησιμοποιήθηκε συμπληρωματικά στο 
νέο μοντέλο διδασκαλίας [Chan 2012].
Τo μάθημα, στο οποίο εφαρμόστηκε το μοντέλο του Kolb, 
ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρον και διασκεδαστικό για τους μαθη-
τές [McCarthy και Anderson 2000], καθώς η χρήση της ται-
νίας ήταν το κίνητρο δημιουργίας του υλικού, στο οποίο βασί-
στηκε η διδασκαλία.

Συμπεράσματα 
Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας οι κυριότερες δυσκο-
λίες για  τον εκπαιδευτικό είναι η κάλυψη της διδακτέας 
ύλης, καθώς δεν ακολουθήθηκε το αναλυτικό πρόγραμμα 
του Υπουργείου Παιδείας, αλλά υπήρχε αυτενέργεια από τη 
μεριά του εκπαιδευτικού. Επίσης πρόβλημα ήταν η διαχείριση 
του χρόνου της διδακτικής ώρας σε ορισμένες μεθόδους, όπως 
στην περίπτωση του ηθικού διλήμματος, επίλυσης προβλήμα-
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τος και η αύξηση του διαθέσιμου χρόνου για τον σχεδιασμό 
της διδασκαλίας και την επιλογή των τεχνοτροπιών μάθησης.
Διευκολύνθηκε όμως το εκπαιδευτικό έργο του εκπαιδευτι-
κού από την εξοικείωση των μαθητών με την ομαδοσυνερ-
γατική διδασκαλία και τις καλές σχέσεις και την εμπιστοσύνη 
των μαθητών προς τον εκπαιδευτικό.
Οι μαθητές:
1. Παρακολούθησαν την ταινία με μεγάλο ενδιαφέρον. Αυτό 
οφειλόταν στην πλοκή της ταινίας, η οποία δεν τους επέτρεπε 
να σταματήσουν να σκέφτονται.
2. Οδηγήθηκαν σε διαφορετικές ερμηνείες και εξέφρασαν δια-
φορετικές απόψεις για το ίδιο θέμα για σκηνές της ταινίας.
3. Εμπλούτισαν τις γνώσεις τους σε θέματα βιολογίας και 
τεχνολογίας [Kirby 2004].
4. Χρησιμοποίησαν την περιέργειά τους για να μάθουν.
5. Διατήρησαν το ενδιαφέρον τους καθ΄ όλη τη διάρκεια της 
προβολής της ταινίας και της διαδικασίας εφαρμογής της 
μεθόδου βιωματικής μάθησης του Kolb.
6. Εντόπισαν θέματα ρατσισμού και βιοποικιλότητας.
7. Βρήκαν την ταινία ευχάριστη και εντυπωσιακή. Οι εντυπώ-
σεις αυτές αφορούσαν κυρίως τις εξελίξεις της τεχνολογίας 
της Βιολογίας και τις χρήσεις αυτής. 
8. Διαπίστωσαν ότι δεν αρκεί οι γονείς να έχουν επιλέξει τα 
καλύτερα χαρακτηριστικά για σένα, αλλά η θέληση να «κυνη-
γήσεις το όνειρό σου» παίζει σπουδαίο ρόλο. Είμαστε αυτό 
που είμαστε εξ αιτίας των γονιδίων μας που αλληλεπιδρούν 
με ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο και απρόβλεπτο περιβάλλον.
9. Βρήκαν το μάθημα ξεκούραστο, ευχάριστο, διασκεδαστικό, 
εύκολο.
10. Βίωσαν νέες εμπειρίες.
11. Έμαθαν να διαμορφώνουν απόψεις για θέματα δεοντολο-
γίας, στάσεων και αξιών για τη ζωή.
12. Αισθάνθηκαν την ανάγκη να διαδώσουν αυτό που έμαθαν.
13. Κατάλαβαν την αξία της διαφορετικότητας.
14. Αισθάνθηκαν τη διαφορά στον τρόπο διδασκαλίας.
H μέθοδος βιωματικής μάθησης του κύκλου του Kolb είναι μια 
μέθοδος που μπορεί εύκολα να χρησιμοποιηθεί στο σχολείο. 
Η μέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερα ελκυστική, γιατί υπάρχει η 
σύνδεση μεταξύ των σταδίων των κύκλων μάθησης. Ο μαθη-
τής προσέρχεται στην αίθουσα διδασκαλίας με μεγάλη χαρά, 
με ενδιαφέρον, περιέργεια και ανυπομονεί να εμπλακεί στο 
νέο τρόπο δουλειάς. Έτσι υπάρχει η δυνατότητα και η σχε-
τική ελευθερία να γίνουν περισσότεροι κύκλοι μάθησης ή να 
δημιουργηθούν ομάδες κύκλων, διότι τα θέματα, τα οποία 
μπορούν να αναπτυχθούν είναι πολλά.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον επίσης προκαλεί η παραγωγή υλικού 
σε κάποια στάδια των κύκλων μάθησης από τους μαθητές 
και η χρήση του στη διδασκαλία των επομένων μαθημάτων. 
Με τον τρόπο αυτό οι μαθητές ικανοποιούνται, διότι πρωτί-
στως αντιλαμβάνονται ότι οι ίδιοι είναι οι πρωταγωνιστές στη 
διαδικασία της μάθησης. 
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